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Felelős szerkesztő: K O M Á R O M Y  I S T V Á N .

K ia d ó - h ív  a t a l :
Rimaszombat, Pokorágyi-utcza 

1. sz alatt a könyvnyomdában. 
Ide intézendők a kiadóhivatalt 
illető előrefizetés, hirdetmény, 

nyilttér és egyéb felszólalások.

A  hirdetés d ija :Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . .  15 fillér.Többszöri hirdetésnél árkedvezmény.
N y i l t t é r :Egy sor . . . .  50 fillér. ■©

Előfizetést elfogad a Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta-utalványutján eszközölhető. —  Hirdetést os&k a kiadóhivatal vesz fel.

Egyetemet Kassának*).ír a: Dr. P A L Á S KÁROLY kassai kir. jogakadémiai tanár.Nem akarunk hangulatot kelteni más or szágrészek kulturális góczpontjainak jogos érdekei ellen, sem versenyre lépni azokkal A t akarjuk vázolni csupán az egyetemi oktatás deczentrali zácziójának kérdésében, hogy miért nemzeti szük
séglete a kassai egyetem a felvidéki intelligen- cziának, különösen pedig az úgynevezett Rákóczi- 
vármegyék középosztályának, amely középosztály tettekkel bizonyította be. hogy három évszázad óta a legmagyarabb társadalmi réteg.

A z  országnak ezt a részét sohasem lakta la 
baneznép Összeforrott annak egész története a magyar-faj életküzdelmével.És bizony voltak idők. a mikor a szorosan vett Magyarországon tettekben csak itt nyilvánult meg, itt húzódott meg a hazaszeretet s a mikor az országnak csak ezt a részét lehetett joggal magyarnak nevezni.A vallásszabadságért vívott százados küzdelmekben is ennek a vidéknek a történelmi közép 
osztálya já r t  elöl és pedig valláskülönbség nélkül, mert a magyar fajszeretet mindig azt hirdette itten, hogy a más vallást követő magyarok szabadsága, szabadsága egész fajunknak, minden vérünknek.Az absolutizmus ellen vívott háromszáz éves küzdelmekben csatatéren, megyegyüléseken, tettekben, számkivetésben és vértanú halálban azoknak a vármegyéknek társadalma, nagyja-apraja járt elől rang, vagyon és valláskülönbség nélkül,*) A szerző fiatal és jeles jogász-tanára a kassai jogakadó- luiának. Közöljük tőle ez általános közohaji képező inemorandu not, mert bennünket is igen közelről érdekel e kérdés és jövőjük előtt álló ifjainknak. ha létesül a kassai egyetem és pályát akarnak végezni, nem kell messze földre vándorolniok és drága pénzen tanulniok t á r c z a .A bacillusokról.Irta és felolvasta» „Polgári Olvasókör“ jubiláns ünnepélyén fdecz. I )

Dr. VER ES SAMU 
(Folytatás.)

A  szerelem bacillusai. Származásukra nézve őslények, melyeknek első generatiója már a teremtés reggelén belopózott az első embernek szivébe s állítólag ezektől származik az a szententia, hogy nem jó az embernek egyedül élni s ők az okai annak, hogy Ádám testi súlyából elveszített pgy oldalbordát, de nehezebb lett egy házi kereszttel, kit Évának neveztek el s ki később arról lett nevezetes, bogy az összes külömböző rendű és rangú bacillusoknak helyet szorított szivében. Mert a szerelem bacillusainak állandó lakása a szív, melyet néha teljesen elözönlenek. Fajrokonaikat, az értelem és ész bacillusait ritkán látogatják meg, mivel ezekkel rendesen elvi ellentétben állanak s ilyenkor úgy összevesznek és összeverekednek, hogy az egyik (él többnyire a csatatéren marad. Legalább eddig alig volt eset arra, hogy ba pl. a szív bacillusai győztek, az ész bacillusai közül csak egyetlen egy is életbenmaradt volna.De ha gondosan elkerülik a koponya-barlangnak azt a részét, amelyben az agyvelő van elhelyezve, aunál szívesebben jelennek meg a szemek tükörében s az arezon s erre egy rózsaszínű fátyolt, a szemekre pedig rózsaszínű szemüveget helyeznek. Ez az oka annak, hogy a szerelmes ember más színben látja a világot, mint a milyen valóban.A szerelem bacillusainak életrajzában bizonyos periódusokat különböztetünk meg. Első a lappangó korszak, mely rendesen 14— 16 évig tart. Ez idő alatt alusznak 8 a szervezetben semmi zavart nem okoznak.Második az ébredés korszaka, melynek jellemvonása a titokzatosság A betegség külső nyilvánulása fiatal leányoknál és serdülő uraknál az elpirulás, néha az étvágytalanság Nem ragadós, inkább járványos, melyen minden ember átesik a 15-ik életévtől fölfelé. Ennek a korszaknak van egy kritikus poutja is, melyet nyugodtan lehetne harmadik píriodusnak nevezui. E  kritikus ponton a szenvedő egyén láza oly magas, hogy auBsk fokát csak a Fahrenheit-téle hőmérőn lehetne megállapítani.

a melynek történelmi szereplésük adta a Rákó- czi-vármegyék nevét.Most tehát, a mikor arról van szó, hogy egy nemzeti kormánynak politikája uj erősségekkel lássa el a magyarságot, lehet-e mellőzni a 
magyar társadalomnak ezt a rétegét?A közvélemény erre máris nemmel felel és 
nemzeti követelményként kívánja ez országrész központjába: Kassára az uj egyetemet.Hogy harmadik vagy nem harmadik-e ez az egyetem, — teljesen mellékes — az a mi kétségtelen az, hogy az ország ennek a részének magyarsága, történelmi tradicziókban felnőtt értelmisége az egyetemi deezentralizáczió kérdésénél sem idő, sem hely, sem sorrend tekintetében 
nem mellőzhető.A nemzeti kormánytol várja ennek az országrésznek a közvéleménye most a jelenben a kassai egyetem felállítását és pedig azért is a mostani kormányzattól és most a jelenben, mert változékony politikai viszonyaink között csakis a 
teljesen nemzeti alapon álló kormányzattól várhat 
nak az ország ezek a részei valam it. Hiszen egy újabb kedvezőtlen rendszerváltozásnál, — a mint azt majd háromszáz óv története bizonyítja, —  megint csak ezeknek az országrészeknek kell előljárniok s megint mostoua gyermekei iesznek a hatalomnak.

D e nincs is más része az országnak, a hol 
nagyobb szüksége volna a magyarságnak erre az 
u j erősségére. A  pánszlávizmus és az intcrnaczi- 
onalizmus egyre szélesebb mederben hódit tért, egyre nagyobb területen, egyre szélesebb népre- tegekben ássa alá mindazt, ami nemzeti. Egészen más karaktert ölt e vidék idegen ajkú társadalma. A régi középosztály helyén bevándorlóit idegenek vannak már a legtöbb helyen, — érzéketlenek a nemzeti szempontokkal szemben.

Közöttük csak egy csaknem teljesen összeomlott bástyája van a nemzeti érzésnek, a m agyarságnak, a magyar faj szeretet nek : a Felvidék  
tradicziókhoz ragaszkodó középosztályának m arad
ványai s az ennek szellemétől áthatott értelmiség.—  E z  a társadalm i réteg mindig magyar m arad,—  mindent cl kell követnünk, hogy el ne tűnjék  
ezekről az országrészekről. Nemzeti szempontból életbevágóan fontos ezeken az országrészeken, hogy ennek a társadalmi rétegnek gyökerei el ne szakadjanak innen.Pedig elszakadnak, ha más vidékre, az ország más részibe kell menniök egyetemi tanulmányaiknak folytatása végett, — a jogakadómiák nem lóvén képesek az igényeknek megfelelő szakképesítést itthon megadni.A szegény egyetemi hallgató, különösen a szegény szigorló más vidékre kénytelen menni, hogy a neki szigorlatokat is nyújtó egyetem székhelyén mellékkeresetet találhasson. Ha egyetemet akar látogatni, kénytelen ott lakni, odaköltözni, mert keresményre van utalva. E lszakad szülő
földjétől.

Pedig  nemzeti érdek az, hogy ezen a vidéken  
maradjon meg, hogy helyét ne foglalja el idegen . Nemzeti eretek az, hogy ennek a vidéknek legyen olyan kulturális góczpontja, a mely itt adja meg a teljes kvalifikácziót, a mely ideköti, az ország eme részeitől való elszakadástól megóvja ennek a vidéknek egyetemi ifjúságát, — hogy itt ver
je n  gyökeret, itt kezdje, itt folytassa p á ly á já t , hogy betöltse, megszállja az itteni hivatalokat, a legkülönbözőbb állásokat, hogy férfikora kezdetén, még csorbítatlan életerőben vegyen részt e vidék minden életnyilvánulásában, —  erősítse a magyar- 
ság itteni életküzdelmét, küzdjön szellemi, politikai és anyagi téren az országnak ezeket a vidékeit

Különben a szerelem bacillusai igen ritka esetben okoznak balált, a betegség többnyire önmagától szűnik meg s aki egyszer átesett rajta, rendesen immunissá válik — bár kivételesen előfordul a visszaesés is nőknél a 40, férfiaknál a 60 ik év körül, mely esetben igen veszedel mes s nehezen gyógyítható A  beteg ilyenkor ritkán kerüli el a komikus hatásokat, a közvélemény csudálkozását.A szerelem bacillusainak világot kormányzó szerepére és jelentőségére nem szükséges hivatkozni.Mindenki tudja, hogy minő része van a szerelemnek a közéletben Amely szívben szerelem lakik: ott vágyak is vannak s ahol a vágyak kormányozzák az akaratot: ott van az alkotás és a rombolás.
A  szomjúság baczillusai Némelyek a görög Dió nysiosztól. mások Noétól származtatják Egyik sem való színű, mert a mérsékelt éghajlat alatt vannak leginkább elterjedve s tenyésztésükre a magyarországi kiima is elég kedvező. Fiziológiai karakterük az, hogy bár a szomjúság bacillusai, mégis leggyakrabban víziszonyban szenvednek. Ritka érzékenységük van a delejes sarkak iránt, a melyek felé állandóan vonzódnak. Ilyen delejes sarka van minden községnek és városnak, néha több is, melyeket a fülre is kellemesen ható nevekkel látnak el, pld. Rózsa, — Zöldla, — Korona. — Makkhetes. Az asszonyi nem iránt roppant tisztelettel viseltetnek s védőszentjökül is egy asszonyt választottak, ki állandóan Kábán lakik s kinek jeles mondásai, mint szárnyaló igék annyira ismeretesek a társadalom minden osztályában, hogy alig van ember, a ki ne tudná, hogy mit mondott a kábái asszony. Ennek a menyecskének különbeu férje is van: valami kefe- kötő, ki rendületlen bive annak az általa felállított eimó letnek. bogy némely embernek gyomrában szivacs van.Hiszik a lélekvándorlást s e hitöket gyakorlatilag is dokumentálják. Igeu könnyen alakítják az embereket különféle állatokká még pedig sorrendben, először oroszlánná, azután tigrissé s legutoljára disznóvá, mely végső stádiumból egy bosszú és mély álom után ismét emberré változtatják, csakhogy már éltkor egy kandúrt varázsolnak belé, melynek nyávogását a szenvedő betegek citrommal, káposztalével s a homeopathikus hatású sörrel igyekeznek elhallgattatni.Különben nagyon poetikus természetűek, szeretik a társaságot, a dalt, a művészétét s leginkább a bölcselkedést, mely utóbbi esetben vitatkozást kezdenek s ennek folyama alatt poharakkal, sörös fiaskókkal, vizes kan

csókkal és minden kézzel fogható argumentumokkal szeretetre méltóan érvelnek. A  lelki állapot kifejezésére rendkívül gazdag szótáruk, melynek remek szókincsével a lelki állapot legkülönfélébb árnyalatait találóan jellemzik. Ilyenek: berúg, felönt. becsudálkozik, betörülközik, benyal, beuyakal stb. melyek a szomjúság oltogatásának műveletét fejezik ki. mig a bevégzettsóg bizonyos fokának jelzésére a spitzes, moszatos, burok, stb. jelzőket használják.A  szomjúság bacillusai tehát a legélénkebb természetűek, melyek a társadalmi élet mozgalmai között periodikusan lépnek föl; így a lakodalmas háznál, vagy disznótorban, banketteken, mikor akarva — nem akarva — még azokat is megtámadják, a kik magukat e tekintetben inmunisoknak vélik Sót roppant gyanúm van arra, hogy e díszes körbe is beüt az invasio, ha ma nem is valami nagy mértékben, holnap este egész bizonyosan, mert a jubileumok iránt első rangú érdeklődéssel viseltetnek. Mint epidemikus járvány azonban csak képviselő választások idején szoktak fellépni s ilyenkor inváziójuk hetekig eltart ott, a hol a képviselőjelöltek számában tul- tengés van. Ezért határozott ellenségei az egyhangú választásnak.A szomjúság bacillusainak is jelentékeny szerepe van a közéletben: a lelkesedést fokozzák, — a félénket bátorítják, — a szomorúság képeit elűzik, — az okos embereket szamarakká s a szamarakat okosakká teszik.A lelki élet további analysálása folytán még a következő baktériumok létezését állapíthatjuk meg, mint olyanokat, melyek akaraterőnknek irányt szabnak: a májon élősködő apró fekete-sárga baktériumok az irigység bacillusai Az epében a harag-, a lábikrákban és a talpakon a táncz bacillusai laknak, ez utóbbiak szenvedélyesen szeretik a zenét, melynek már első ütemeire fészkelődé kezdenek s bizsergésük által a lábakat mozgásra ösztönzik. A vesében a bosszuállás, a zúzában a hamis
ság, a szemekben a kaczérsáq bacillusai laknak.De nem folytatom tovább! Önök bizonyára az eddig hallottakból is meggyőződhettek arról, hogy a fen tebb felállított elméletnek igazságaira maga a gyakorlati élet nyújtja a kézzel fogható bizonyságokat.Itt van például a mai jubiláns ünnepély. Csak úgy, minden logikai rend nélkül vessünk föl néhány kérdést 8 hallgasak meg egyénenként az adandó feleleteket. Tegyük föl azt t  kérdést, hogy a Polgári olvasó-
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a mm nyár intelligens osztályokra nezve végpusztu
lássál fenyegető áramlatokkal.

Ha a jelenlegi fejlődés tovább tart, ha nem 
dob senki sem mentőkötelet emez országrészek 
pusztuló, széthulló elvándorló, törzsökös magyar 
középosztályának, úgy nem sok év múlva csak a 
hírmondók maradnak meg abból és ugyanazok az 
állapotok állanak elő, mint azokon az oláh vidé 
kékén, a hol nincs magyar intelligenczia.A Felvidék magyarságának, kimondhatatla
nul s minden más vidékénél szegényebb és sze
génységét bámulatos lelkieróvel takargató értel
miségének, roskadozó középosztályának a min
dennapi kenyérként van szüksége olyan intéz
ményre, mely fiainak a teljes quaiitikáczió meg
szerzését lehetővé teszi a nélkül, hogy el ne 
szakítsa őket szülőföldjüktől, ezektől az ország- 
részektől.

A Felvidék és a Rákóczy-törvényhatóságok 
(Abauj-Torna, Zemplén, Sáros, Szepes. Borsod, 
Bereg, Ung. Máramaros, Szatmár, Gömör, Nóg 
rád, Hevesvármegyék, Kassa és Szatmárnémeti 
törvényhatósági városok) értelmiségének körében 
általános mindenfelé az a meggyőződés, hogy a 
nemzeti kormány megadja emez országrészek ma
gyarságának a kassai egyetemet, mert hiszen en
nek a vidéknek a mellőzését az egyetemi decent- 
ralizácziónál logikusan még megindokolni sem 
lehetne.

E thikai, nemzeti és a szükséglet sürgős vol
tának szempontjai egyaránt ellene mondanak emez
országrészek mellőzésével.

Pénzkérdést szintén nem képez a dolog, mert 
az egyedüli állami kassai kir. jogakadémiának, 
mint kész jogi és államtudományi karnak s minden tekintetben a legfontosabb fakultásnak alapul 
vétele, esetleg a kir. gazdasági akadémiának 
bevonásával a helyben rendelkezésére álló kuitrn 
rális tényezők felhasználása mellett számbavehetó 
költség nélkül azonnal felállítható a kassai egye 
tem. Az akaraton múlik az tehát elsősorban.Hirek és vegyesek.

Fejedelmi vendégek Oömörben Koburg Ferdinand bolgár fejedelem Markov tábornokkal és Cur
tins fövadászinesterrel vasárnap folyó hó 9-én reggel^ 8 órakor a rendes vonathoz csatolt 3 szalonkocsibaan K o 
burg Fülöp és fia L ’pót herozegekkel ós kíséretükkel együtt városunkba érkezett. A  fejedelmi vendégeket az állomáson Marikovszky Géza uradalmi főintéző és Schul
hof Pál állomásfónök fogadta, s rövid társalgás után a vendégek az uradalmi fogatokra ültek s Balogra hajtattak, hol a rendes téli vadászatokon vettek részt. Pénteken a fejedelmi vendégek Feledről utaztak el. Megemlítjük, hogy a Koburg Ferdiuand bolgár fejedelem Balogról táviratot intézett Szterényi József kereskedelmi miniszteri államtitkárhoz, s ebben élénkén érdeklődött a Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter hogvléte iránt Az államtitkár megköszönve a kegyes érdeklődést mindjárt válaszolt táviratilag, s értesítette a fejedelmet a miniszter állapotának javulásáról. Kellemetlen dolog is történt a vadászaton, amennyiben Markov tábornok, a fejedelem főhadsegéde véletlenséglól lelőtte a vadas-kert díszét, a 18-as kapitális fehér szarvasbikát. E tévedés igen bántotta a magas vendégeket, de a fejedelem kárpótlásul

azonnal két fehér szarvast rendelt az U r a lr̂ f J n n g á t  A v e n d e k , külömiseu a fejedelem 'Ken jo. erezte mag , fen n ek  m ir akkor is k i f e je l t  adott, m.dön a rmepvohatárát átlépte. Aa eredmény 61 dm ««. »-' m8'dár. dámvad, 5G nyúl, 7 faczan 11 róka. z rag ..
Közisr bizottsági ülóí. A vármegyei közig, bizottság t. hó 10 éu tartotta ez évi rendes hsj^v  ̂U|2to° ülését Fáy  Gyula fői-pán elnöklete alatt. Az ü gatott volt. s azon sok Ugydarab nyert e intézés 

g Kórház i bizottsági üló» A kórházi bizottság f. hó 13-an Bornemisza László alispán elnöklete a ülést t irtott, melynek egyik tó tárgya volt a kórb&zna az 1007. évre szóló költségvetésének megallapi ása • elfogadása Dr. Kármán Aladár ós dr. Sigmund József kórház: o^ztalyorvosok véglegesítése, illetve megerősítése iránt a vármegye főispánjának előterjesztést tesz. A  kórház igazgatóját, dr. Löcherer Tamást felhatalmazza, hogy egv Röntgen-féle készüléket szerezzen be
Beiktatás. Szontagh Audor országgyűlési képviselőt f. hó 12 én iktatták be fényes ünnepséggel Csetne ken ág. ev. egyházi uj felügyelői állásába. Az uj egyházfelügyelőnek, ki a gyáripar terén elismert szakférti és megyei közéletünkben is élénken részt vesz, sokan fejezték ki szerencsekivánataikat.N ó p ip a r i  v á s á r .  A honi ipar fellendítése czéljá- ból, mint mar elöltünk ismeretes dolog, Budapesten az ország szivében népipari vásárt rendeztek. A vásár most nyílt meg folyó hó 10 én és 20-áig tart bezárólag. — Bár nagy örömet keltett e mozgalom országszerte, mégis az elóititézkedések nem tétettek meg a kellő széles mederben. Az országos intézőség annak idején nőegyesületünk fáradhatlan buzgó elnöknőjét Samarjay Jánosnét kérte fel, hogy a mozgalmat a vármegye területén vegye át ós terjeszsze ki. — Samarjay Jáuosué minden lehetőt el is követett, de az elnökség elmulasztotta ót bővebben informálni, hogy tulajdonképeu mit akarnak és mily czikkeket kívánnak kiállíttatni ós elárusítani. Ily körülmények között, hogy mégis az utolsó pillanatban várme gyóuk sem maradt el a vásárról, abban nagy érdeme van Samarjay Jánosnénak, ki az egyes vidékeket a leg nagyobb gyorsasággal kereste meg ipari czikkeink kiállítása czéljából.
Sulyovszky István gróf Andrássy Dénes jószágkormányzója a magyar ipar érdekeb n egy tartalmas csikkben szólal fel a „Felső Zemplén*-ben. — Ezzel ismét egy újabb jelét ad|a annak, hogy sok uradalmi teendői mellett a közérdek ós közügyek is nemcsak lekötik figvelmét, de munkával is kiván szolgálni annak a m: az e’ ós magyar állami eszme kiépítéséhez eszköz lehe\
Uj ügyvéd Putnokon A miskolezi ügyvédi kamara közzéteszi, hogy dr. Székely József ügyvéd Put- nok sz khelylyel a kamara lajstromába bejegyeztetett.
Ügyészségi megbixott Nagy József rima- szfesi gyakorló ügyvéd a rimaszombati kir ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul kiueveztetett.
Anyakönyvi kinevezés. A belügyminister a jónei anyakönyvi kerületbe Balassa Mihály tauitót anya- könyvvezető helyettessé nevezte ki.
Kaszinói gyűlés. A helybeli kaszinó választmánya Kubinyi Aiadar kúriai biró elnöklesóvel f. hó 13 ikán ülést tartott, melyen a számvizsgáló bizottság tagjaivá: Ragályi Géza. Baksay József, Madarász Pál. dr Kovács László ós Szomolnoky Antal küldettek ki, kik is a számadásokat jan. hó 6 ikán vizsgálják. A 

Zachar Gusztáv pénztárnok jelentése után megállapították a megrendelendő lapok jegyzékét, majd Medveczky Sándor igazgató bejelentette, hogy az üunepélyrendezö bizottság f. hó 15 ikén felolvasást. tán>asvacsorát, jau 5 ikén konczertet rendez Végül uj tagként felvétetett: 
Bihary István tanfelügyelői tollnok.

Eljegyzés Klein  Sámuel várgedei íürdókezeló kedves ieauyai: Etelkát eljegyezte Schuechter Mór ke reskedő Bftdszentmihályról.

Ü n n e p e lt e t ő «  Abból az alkalomból, hogy K u 
binyi Andor kir. pénzügyigazgató a kir. tanácsosi cziin- mel felíuháztatott a kir. pénzügy'gazgatóság és a mellé rendelt hivatalok tisztviselői testületileg tisztelegtek szeretett főnöküknél. Szomhath György pénzügyigazgató helyettes ez alkalomhoz méltó szavakkal emelte ki az ünnepelt kiváló tulajdonságait; a pénzügyi közigazgatás terén elért közhasznú érdemeit; a tisztikarnak ragaszkodását és lelkesülését Kubinyi Andor kir. tanácsos megköszönve mindenekelőtt a megnyilvánult figyelmet, válaszában rámutatott azon körülményre, hogy mily nagy súlyt helyezett ő minden időben a tisztikar önérzetének fenntartása és fejlesztésére; mennyire össze van forrva a tisztikar érdekeivel s kérte továbbiakban is támogatását, hogy a. vezetése alatti pénzügyigazgatóság feladatait a legsikeresebben megoldhassa.

Halálosás. Gömöry János Koburg Fülöp herezeg nyug. központi igazgatóját és csaladját moly gyász érte, a család egyik valamikor szép reményekre jogosító sarja dr. Gömöry Béla hosszas, kínos betegség után folyó hó 12-én 29 éves korában elhunyt. A gyászeset vidékünk úri köreiben nagy részvétet keltett. Temetése folyó hó 14-ón nagy részvét mellett men* végbe Serkén az ag. ev. egyház szertartásai szerint
Ä  miskolcsi Kamara jubiláris diszgyü-

lésén városunkból f. hó 9-ikén dr Kovács László, tieabó József Kozma, Varga Lajos. Gábris Barnabás, továbbá 
Baksay József. Bengo László. Grosingcr Miksa és H or
váth Gvörgy kamarai tagok vettek részt.

Halálozás. Györy Lajos városi mérnököt, lapunk kedves munkatársát mély gyász érte, amennyiben edes anyja: Györy Lajosné szül. Erdélyi Erzsébet 43 éves, boldog házasságának 29 ik évében Kenderesen í ho 8 ikán 14 havi siílyos betegség után meghalt Folyó hó lü-iken nagy részvét mellett temették el a kedves halottat, kinek emlékét kegyelettel Őrzi a mélyen sújtott kiterjedt család.
Napközi Otthon A uóegylet ezen jótékony es nemes czelokat szolgáló intézménye ez idén 05 — a pusztákról bejáró és szegény — gyermeknek ad módot és alkalmat arra, hogy a zord tél idején naponta meleg ebédet kapjauak. — Az intézményt keddeu, t. hó 11-én délelőtt nyitották meg szép üuuep keretében. Az asztal- főn Marikovszky né igazgatónő mellett Pogány István tanfelügyelő, dr Kovács László polgármester, Baksay István kir tanácsos és dr Wallentinyi Dezső DÓegyleti jegyző foglalt helyet. — A budapesti országos népipari vásáron elfoglalt Samarjay Jánosné elnökuó helyettesi tésében dr Marikovszkyné Csider Gizella igazgatótő remek beszéddel nyitotta meg a Napközi Otthont, meleg szavakkal üdvözölve a megielent szép számú díszes közönséget, különösen az iskolai gondnokság képviselőjeként megielent Baksay István kir. tanácsost. Pogány István kir tanfelügyelőt és dr Kovács László polgármestert, majd lendületes, szép beszédben feitegette azt a nemes hivatást, melyet ez intézmény czéljául tűzött ki. — A szép beszédből közöljük a következő poetikus rnszt:

„A  Napközi Otthon létesítése körülbelül összeesett azzal az időponttal, mikor a gyermekvédelem államosítása folytán részben a jótékony egyesületek munkaereje, valamint annak a nagy társadalmi tőkének egy része is felszabadult, melynek neve: emberbaráti szeretet. — Lehetett volna e szebb czélt találni, mint e felszabadult munkaerőt, e magasztos tőke kamatait, legalább részben, annak a néposztálynak támogatására fordítani, a melylyel szemben, — valljuk meg, — eddig édes kevés történt, — sót . . . valamikor, valahol mulasztás történt — A magyar nemességnek azon minden idők nagyságát fölülmúló tette: a jobbagy>ag felszabadítása után, dicsőséges, ragyogó napok, azután évekig tartó sötét, vigasztalan éjszaka, majd virradat, utáuna lázas munka következtek, — csoda-e. ha e közbeu elfeledtünk valamit: a muukáso&ztályt össze- forrasztani a nemzettel. — A jobbágy a mienk volt, kinek juthatott eszébe, hogy jön idő, mikor a munkás
körnek ez a mai évforduló napja; gyémántlakadalom-é vagy az újjászületés napja, melyen íátyolt borítunk a múlt tévedéseire és hibáira s fogadalmat teszünk a jövő boldogabb törekvéseire . . . ? E  felvetett kérdésre rögtön megindul az a szeretetreméltó eszmecsere, melynek egymásra toluló sűrű érveiből a minden kétségen felül álló örök igazságot kibüvelyezni alig lehetne.Egyik ezt mondja:— Persze, hogy gyémánt lakodalom! Rimaszombat polgársága ezelőtt 60 évvel házassági szövetséget kötött a társadalmi fejlődés, a baladas bájos angyalával, a kit akkor Civilisatiónak neveztek, s e frigynek boldog emlékezetét ünnepeljük ma.Lehetetlen fel nem ismernünk e véleményben a nyájas, simulékoDy természetű bacillusokból álló temperamentumot, — míg a rákövetkező feleletből csakis egy oly temperamentumra következtethetünk, melyben a ke- vésbbó udvarias, vastagoyakuak dominálnak ; azt mond- ü k  ugyanis:— Az az angyalnak nevezett nőszemé y nem volt angyal. Csak egy angyalbőrbe öltözött szirén, a ki ma már egy bázsártos és követelődző vénasszony. Fiatal korában is festett bájai voltak, — csábítani tudott, de boldogítani nem. A rimaszombati polgárság, mely a civi- lisatió karjaiba vetette magát úgy járt, mint az a házas ember, a ki azt mondta, hogy életében akkor tette a legnagyobb bolondot, a mikor megbázasodott.— No ez elég gorombán van mondva! — vágott vissza egy nyájas világnózletű bacillus. — Mert az, bogy ez a mai ünnepély gyémántlakodalom, minden kétségen felül áll. S az is egészen bizonyos, hogy ilyen alkalommal az embereknek szabad ugyan, de nem illik viccelődni. Az udvariasság legelemibb szabályai azt parancsolják, hogy a jubiláló pár által nyújtott lakodalmi élvezetekben, a kétértelmű szójátékok mellőzésével, részt vegyünk s miután mentői cifrábban felköszőntöttük az öreg párnak 60 óv alatt meg nem fakult bájait, kiisszuk a kezünkbe adott poharat a saját egészségünkre.E z  a nézete egy nyájas bacillusnak. Most már az a kérdés, hogy hol van az igazság? Mert meg vagyok győződve arról, hogy önök, a kik ez alkalommal itt megjelentek: ahányan vannak, annyiféle képen gondil- koznak. Egyik igy, a másik amúgy ; az egyik örül, mint a lakodalomban szokás, a másik leplezett fájdalommal emlékezik vissza az elmúlt időkre, — az egyik alig

várja, hogy tánezra perdüljön, a másik készül elsiratni a múltat; az egyik az öröm serlegét tartva kezében nem törődik avval ami volt, csak azt várja sóvárgó lélekkel a mi lesz, — a másik kicsinynek tartja az öblös kupát arra, hogy bele sírja a múlt emlékeit.De nemcsak önök. hanem még magam is kiváncsi vagyok arra. hogy ezt a százféleképen elágazó egyéni véleményt hogyan fogom én ugyanazon mederbe terelni, mikor ebben a kérdésben nekem is olyau szent meggyőződésem van, mint a mi megboldogult egykori polgár- mesterünknek, ki egy peres ügyben azt mondta a panaszosnak. hogy igaza van s aztán azzal a biztatással bocsátotta el az alperest, hogy neki is igaza van, — sót az efelett megbotránkozó hajdúnak is azt mondta, hogy 
kendnek is igaza van.Soha még senki annyira világosan nem dokumentálta azt, hogy ugyanazon kérdésben háromféle lehet az igazság, mint ez az adoma.így vagyok én is az imént felvetett kérdéssel. Egy kis igazat adok mindenkinek.Mert igaz az, hogy Rimaszombat polgársága ezelőtt 60 évvel szövetséget kötött Civilisatio kisasszonnyal. A  krónikások szerint a kisasszony akkor hóditóan bájos jelenség volt s nem akadt olyan teremtett lélek, a ki ne örült volna azon, hogy ez a házassági szövetség létrejött.De a másik véleménynek is van némi igazsága, midőn azt mondja, bogy Civilis&tio kisasszony szép volt ugyau, mint egy mythologiai szirén, de ép oly szédelgő és csalaüutos, mint egy mai szirén, ki becsapja, kifosztja s végül kidobja áldozatait. Mert most már előttünk van a múlt, melynek 60 éves tapasztalataiból megállapíthatjuk azt, hogy abból a hozományból, melyet a kisasszony Ígért: mennyit fizetett ki.Tessék megkérdezni a gombkötőket, a szűrcsapókat, kalaposokat, az ötvösöket 8 azokat a ma már nem létező ezéheket, melyek egykor e város falain belül virágoztak: mi tette őket semmivé? Az az uj rend, mely a menyecske beköltözése után a háztartásban előállottígért pi dig mindjárt a házasság megkötésekor politikai függetlenséget, ígért ipari fejlődést s a munka révén gazdagságot. — és mindezek tetejében Ígérte mindnyájunknak azt a boldogságot, melyet a műveltséggel és szabadsággal párosult vag>on nyújt Es bogy csaltasága annál szembeszökőbb legyen: mindabból, a mit Ígért, adott is egy kisujjnyit — csalogatnak.

Mindjárt, alig két évi házasság után (1848. márcz. 15) adott egy kis trónörököst, kinek születése határtalan lelkesedést keltett, de a nagy reményű csecsemőt, alig másfél éves korában (1849. okt. 6.) egy borús őszi napon megfojtotta.Adott szabadipart, — de megsemmisítette a ezéh- beli életnek régi romantikáját — s ezzel egy jó adag idealismus hullott ki polgáraink leikéből.Adott nagyobb fényt az elmékben, de elvett valamit a szivekből. Adott tudományt, műveltséget, de elvette a patriarcbalis jókedvet.Adott konzervgyárat, de elvette a katonaságot.Adott fényes tervet a csatornázásra és vízvezetékre, de nem adott hozzá pénzt.Adott egy olyan hosszú túrót, melylyel a föld másik oldaláig fúrhatunk, — de nem adott hozzá vizet.Adott 43°/0 pótadót, de még mai nap'g sem mutatta meg azt a forrást, mellyel a fedezetlen terhek tételeit lemoshatnók.Mindezek olyan vélemények pro és contra, melyek minden túlzott voltuknál fogva is az igazságnak csiráit hordják magukban En azonban nem csatlakozom egyik véleményhez sem, hanem megmaradok a magam igazságánál. a mely szeriut mindennek, a mi volt. a mi van ós^ami lesz. oka a bacillus. Ha a társadalom halad, fej lódik s a civilisatió beváltja a hozzá fűzött reményeket: ez annak a jele, hogy polgártársaink temperamentumában tuLulyra jutottak a nemes iráüyu bacillusok, — ha visszafejlődünk : élnünk kell olyan orvosságokkal, melyek a rosszakat megöl k En hiszek az én elméletemben, melynek gyakorlati igazságaira a kézzelfogható példákat ez igen tisztelt társaságban is megtalálhatnám. Egészen bizonyos vagyok abban, pl. hogy az utánam következő szereplők vérkeringését a lámpaláz bacillusai teszik élénkké, - -  az ifjúság talpában pedig a táncz bacillusai bizseregnek. — Le tudnám olvasni az arcokról, hogy k ik a  hoztak ide a lelkesedés , kiket a hiúság- és kiket a szerelem bseillu- sai, — sőt úgy reggel felé megmondhatnám azt is, hogy hány emberben voltak ébren a szomjúság bacillusai.De hozta bár össze e mai díszes társaságot az emberi lélek indulatainak százféle árnyalata: ez úttal mind a száznak egy központja vau: s ez a rimaszombati derék polgári olvasókör, melynek az újjászületés e mai napján egy szívvel, lélekkel boldog jövendőt kívánunk!



nem lesz a z ! Hiszen ez a mi uépünk úgy tud szeretni, olyao büsóge6 tud lenui. Vájjon nem az volt-e most js Ä 200 év múlva hazatérő dicsőséges fejedelem dia dalutjáuak legmagasztosabb része a hogy az a szegény pór napi jaró földről elzarándokolt leborulni s imát rebegni a hideg, nyirkos éjszakában a szent hamvakat vivő vonathoz, nem volt e értékesebb a szemében fakadt könny, a szegényes szalmából gyújtott Öröm-tűz a fényes úri nép minden pompá énál, a hatalmas ívlámpák pazar fényárjánál?! — Értékesebb, mert szeretet fakasztá, szeretet gyújtotta És mégis . . . ugyanez a föld népe megindul u) hazát keresui. A 200 éves múlthoz imádatszerü rajongással forrott össze, — ma idegen. Nem köti ez a vérrel, könnyel egyaráut meg szentelt föld — M iért?! Ha erre a kérdésre felelni tudna valaki! . . . Valamikor, valahol mulasztás történt. Ne keressük mikor, ne kutassuk hol, de vegyük ki részünket mindnyájan a jóvátétel munkájában. — A Nóegyesületuek kevés jut belőle. 65 gyermeknek meleg tűzhely mellett meleg ebédet adni. Csekélység ez. Egy porszem egy hatalmas épületen. — De tesz- szük ezt örömmel, szeretettel, — teszszük abban a tudatban, hogy a jövóuek szolgálunk vele.“ — 
Baksay István, dr Kovács László és Pogány István szép beszéde utáu. a díszes hölgy közönség bement a kis gyermekek étkező helyiségébe, s ott végignézte az első ebé det, melyet a 20 fiú és 32 leány kitűnő étvágygyal fo gyasztott el. — Jóleső érzéssel vették tudomásul a jelen voltak Samarjay Jánosné elnöknő következő meleghaugu táviratát: „Fogadjak szives üdvözletemet a Napközi Otthon mai megnyitása alkalmából. És kérem részesítsék egyesületünk minden intézményét tapasztalt buzgó pártfogásukban !MU j  iskola. Bánréve községnek iskolai czélra gróf 
Serényi Béla nagybirtokos egy ingyen telket adományo zott. a község most azon nagyobb iskclai épületet emel s iskoláját állami kezelésbe adja.

Alapítvány. Báró Ragályi Balassa Fereuczné a nyomorék gyermekek otthona javára 100 koronát mint alapitványt adományozott. A  nemes lelkű bárónőnek ez utón fejezi ki hálás köszönetét az elnökség
Rimaszombat éa Vidéke jótékony Nőegyesü • lete karácsonyfa ünnepét folyó hó 21-én, pénteken délután 5 órakor a főgimnázium tornacsarnokában tartja Ez ünnepélyre az egyesület tagjait s az érdeklődő közönséget tisztelettel hívja meg az elnökség
Hangverseny. A Kaszinó az idén erős akczióha lépett, hogy városunk társidalmának életébe a télen egy kis elevens.get. változatosságot hozzon be, s a vigalmi és ünnepély rendező bizottság már eddig is tanúságot tett agilitásáról. Folyó hó 15-én. teguap 1/anvay Zoltán tartott érdekes felolvasást, melyről lapunk jövő számában referálunk, este társas vacsora volt s most már nagyban folynak az előkészületek a január hó b-ikén rendezendő hangversenyre. Ennek érdekében Kolbny Sándor kir. táblai biró és Törköly József iskolaigazgató, kaszinói választói tagok serénykednek elismerésre méltó buzgalommal E hangversenvnek különös érdekességet kölcsönöz az. hogy 

Rónay Ödön kassa oderbergi vasúti főmérnök, kinek kellemes, ritkaszép hangjában és művészi előadásában már egyszer alkalmunk nyílt gyönyörködni, a rendezőség kérésére készséggel megígérte, hogy a hangversenyen közre fog működni. A kiváló müénekes két számban fog szerepelni az estén Soós Irén kitűnő zongoraiátékáuak kíséretével. A  hangversenyen Medvezky Erzsiké zongorázni fog, Beliczky Böske pedig melodrámát ad elő. Egyik legerdekesebb része lesz a hangversenvnek a kamarazene mely szintén két számot tölt be. Az egyikben dr. 
Krecs Gyula és Borsody Károly hegedűn, Soós Irén zongora és Hujber József harmoniumon fos játszani, a másikban ugyanezek közreműködésével Matolcsy Pál. Tör
köly László és Fekete Mihály szerepelnek. A hangverseny a Három Rózsa nagytermében le;z. s utána a Kaszinóban tánczmulatság. Az érdekesnek Ígérkező hangverseny programmját közölni fogjuk.

Tudományok népszerűsítése A gömörme gyei muzeum-egyesület tisztikara a múlt héten Czinke István alelnök vezetése mellett értekezletet tartott. Az értekezlet egyhangú helyesléssel fogadta a muzeum tudós és fáradhatatlan igazgatójának Fábry János kir. tanácsosnak azon indítványát, hogy a szép feladattal fel ruházott kulturegylet körébe tartozó tudományágak nép szerüsitése és törlesztése végett már a mostani tél folyamán felolvasó estélyeket rendez. Határnapokul az értekezlet január 1 2 , február 9 , márczius 9. és esetleg április 6. napjait jelölte ki Az első megtartására a tisztikar Bernát István orsz képviselőnket, a nagytudásu közgazdasági irót kéri fel. A többiekre is akadt felolvasó, 
Loysch Ödön főgimnáziumi igazgató a kókorszakról’ 
Kathona Géza polgári leányiskolái igazgató a gömör! népviseletről és dr. Wallentinyi Dezső fógimn. tanár Tompa kéziratos leveleiről tart felolvasást.

A  Jolival ág ev egyház  finnepe. A nevezett egyh&z 1785-ben épült templomát — a folyó évben nagy költséggel megujittatta és festette; Rieger testvérek orgona gyáros czégtól Budapestről régi orgonáját ötezer koronás bgujabb szerkezetű orgonával cserélte fel, amelynek felavatását folyó hó 9 én tartotta az egyház. A felavatást a kér püspök képviseletében Terray Gyula íóesperes végezte Becser Endre Baltazár János és K ár
mán István lelkészek segédlete mellett. — Az egyházi funkcziót — a vendégek tiszteletére rendezett közebéd követte a Korona vendéglőben. — Azon ünnep keretében leplezte le az egyház néhai Remenyik Pálnak az egyház nagy jóltevőjének — ki 100000 koronát érő összes ingatlanját hagyományozta — márvány emléktábláját.

Megerősített Ítélet A gyermekölés miatt négy évi fegyhazra Ítélt Erdős Mérné Czieler Emma ügyét semmiségi panasz folytán a m. kir. Curia folyó hó 12 én tárgyalta. Erdősnet a tárgyaláson dr. Visontai Soma orsz. képviselő védte, mint halljuk, a Kúria helybenhagytaa bíróság ítéletét, s a semmiségi panaszt elutasította, így tehát az ítélet jogerőssé válik.
Poztasikkasztások. Gömörmegyében egy hét alatt két postasikkasztásnak jöttek a nyomára s a tettesek a rimaszombati kir. törvényszék fogházában vizsgálati fogságban vftnnak letartóztatva. Az egyik sikkasztó Ma- 

gyarfy Gyula forgácsfalai postamester, a ki Zabarról került oda, 1400 koronát sikkasztott. Feljelentés alapján

I Klebersberg posta- és távírda biztos a kassai kir. posta- J igazgatóságtól kiküldetett, s a vizsgálat mogejtése alkalmával a sikkasztásra csakhamar rájött Magyarfyt a kir. ügyészség indítványára letartóztattak. A másik sikkasztó 
látos  Lajos zabari tanító, a ki a Magyarfy eltávozása után létositett postaügynökség „ vezetésével bízatott meg a kassai igazgatóság részéről. Öt is feljelentették, s Klebersberg 1369 korotfa elsikkasztására jött rá a rovancsolás megejtésekor. A  sikkasztó tettét beismerte s öngyilkossági kísérletet is akart elkövetni, de ebben megakadályozták. Kedden letartóztatták, beszállították a rimaszombati fogházba, s Pongrácz Dez^ő vizsgálóbíró szerdán kiszállt Zabarra a bűnügyi zárlat elrendelése végett Forgácsfalán egy hét óta meg mindig nem lehetett a bűnügyi zárlatot megejteni, mert oly ro*z a közlekedési ut, hogy a községbe lehetetlen eljutni. (P. H.)A  m u x e u m - e g y e s ü le t  folyó hó 14 ikén Dr. 
Lócherer Tamás elnöklésével ülést tartott melyen Fábry János igazgató előterjesztésére megáll pitották a választmányhoz iutézeodő jelentést és előterjesztést, valamint a jövő évi költségelőirányzatot.

Birtokvótel. A Kemény Géza báró 3900 holdnyi ajnácskót birtokát megvette Reinitz Zsigmond, Dr. Czi 
ner Miksa és Holländer Lajos 740000 koronáért.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelező védegylet jelentése szerint Balázs Audor putnoki kereskedő fizetés- képtelenséget jelentett be.
Mulatság Nagyrőozén A „Nagyrőczei daloskor és „Polgári kör“ elhatározta, hogy téli mulatságát közös programmal együtt rendezi február 2 ikán. A „Nagyrőczei daloskor“ évek óta mindig a legsikerültebb mulatságokat rendezi s most is meg vagyunk győződve, hogy a közönségnek élvezetes estét fog nyújtani. A mint értesülünk, a programm keretében rövid „Uránia“ előadás is lesz. A közönség figyelmét előre felhívjuk az érdekesuek ígérkező mulatságra.
Téli gazdasági tanfolyam. A földmivelés-Ugyi miniszter a szegénysorsu kis gazdák jövője érdeké ben elrendelte, hogy a földmives iskolánál 1907. év január és február havában háziiparral egybekötött téli gazdasági tanfolyam tartassék. Amikor erre felhívjuk az érdeklődők figyelmét, kerítik, hogy minél nagyobb számmal jelentkezzenek és belépési szándékukat jövő év januar elsejéig jelentsék be az iskola igazgatóságának. A  tanfolyam teljesen ingyenes, a résztvevőket csak az ide és viaszautazás költsége terheli. Teljes ellátást kapnak ingyen, elméleti és gyakorlati oktatást nyernek a gazda sági alapismeretékből, továbbá a háziipari czikkek készítéséből. A tanfolyam végeztével minden tanuló bizonyítványt kap és az önállóan készített háziipari tárgyból egy darabot díjtalanul vihet magával
V á s á r t a r t á s i  e n g e d é ly e k . A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Gömör-Kishontvármégve területéhez tartozó F e l s ó b a l o g  községben az 1907. évi február hó 3 és 4 re eső országos vásár 1907 ben kivételesen február hó 4 és 5-én, az 1907. évi junius hó 8. és 9 re eső országos vásár pedig kivételesen juuius hó 8 és 11-én tartassék meg; megengedte továbbá, hogy a Gömör-Kishontvármegye területéhez tartozó R i m a s z o m b a t  rendezett tanácsú városban az 1907. évi október ho 20 és 21 re eső országos vásár 1907. évben kivételesen október hó 21 és 22 én. az 1907 január hó 5 re eső havi ál latvásár pedig kivételesen január 19 t>n tartassék meg
K ö s z ö n e tn y ilv á n ítá s . Fogadjak hálás köszöntem et mindazon barátok és jó ismerősök, kik felejthetetlen fiamnak lesújtó halála alkalmából részvétükkel mélységes fáidalmamat euyhiteni szívesek voltak. — Put- nok, 1906 decz. 10 ' Hönsch Ede.
K e g y e t le n s é g  Zabaron Kovács Sándor 20 éves legény epilepsiás elmezavarbau szenvedett, s miután uem tudták dühöngésében megfékezni, még múlt hó végén kezét-lábát összekötve őt az ágyhoz kötözték szülei így  volt étien szomjan 8 napig, mikor is f hó 5 ikén teljesen kimerülve meghalt s el is temették. Az esetet bejelentették a bíróságnak, mely az exhumálást elrendelte s f. hó 12 ón a rimaszécsi járásbíróság kiásatta a hullat, melyet az orvosok felbonczoltak s az ügyben a nyomozás megindult.
A d a k o z á s . A nyomorék gyermekek karácsonyfájára adakoztak: Ragályi Gyuláué 20 Zsedényi Okoli- csányi Edéné 10 Hamos Lászlóuó ruhára való kelmék, gyermekjáték Irányi Istvánná 1. özv. Bernemisza Istvánná 4 Bornemisza Elemér 3 Bornemisza Dénes 3 Madarassy Gyula 2 Leugyel Pálné 2. Bornemisza Lász- lóné játékok ezukorkák, kalácsok. Kern Adolfné 2 Dr Baksay Dezsóné 2 kor. és dió. Bernáth Gyulánó 2 Dr. Lichtschein Adolfné 4 Jaczkó Pálné 2. Farkas Zoltánná 4 Szakáll Istvánná 1 Mészáros Istvánná 1. Sáfrány Imréné ruhanemű Benedek Gyulanó ruhanemű. Szomol- noky Antalnó 1 Kubinyi Audorné 2 Molnár Józefné 2. Bodor Lászlóná 2. Dr. Fornát Gyula 2. Szalóczy Dániel né 1. Bérczy Kálmánná 2. Bodor Istvánná 2 Szőllősy Julia ruhanemű Dr. Kármán Aladárué 2 Gránát De zsónó 1 Rakottyay Danó sütemények özv. Benko János né 2 Szabó Józsefné mészáros -1. Kubinyi Bertalanná 2 dr. Bleyer Leone 2 Kollányi Lászlóná 1. Váry Janosné 2. özv. Szabó Lajosná 1. özv. Beukár Józsefné 1. Bará nyi György 1. Soós Ferenczná 1. Pogány Istvánná 2 Pitta L'pótné 1 Hollósy Józsefné 1 Terray István 2 Loysch Ödönné 2 Alexy Ilona 2 Csernák Istvánná 1 id. Gyiirky Palné 2. Hujber Józsefné 1. Törköly József né 1 Stolez Zsigmoodnó 1 özv Urbán Ferenczné 1 Török nővérek 1 Rauschenbergerné 2 Kerekes Dezsóné L  Euyedy Miksáné 1. Tigermann Adolfné 1. Steeh Kálmánná ruhanemű Veisz Dávidnó 1. Braun Zsigmoud- nó 1. Engel Adolf 1 ’ Róth Gózánó 1 Schvarcz Pálné 1 Miskolczy Istvánná ezukorkák. V. J .  1. jfj. Rábely Mik- losnó 1. Grosinger Miksáné 1 ifj. dr. Institórisz Eud rénó 2. Ujházy Tivadarnó 4. dr. Meskó Miklósnó 2. Komáromy Gézané 1. Fekete Pálné ruhanemű, Striczky Arpádné 2. Reif és társa 5. Madarassy Gyulánó 2 dr Sóldos Béla 2. dr. Törköly József 2. Balgha Kálmán 1 Lengvel Samu 1. Mariássy István 1. Uthy Kálmán 1. özv. Tóth Józsefné 1. özv, Káposztás Józsefné 1. özv. Szabó Györgyné 1. dr. Veres Samunó 1 kor. és ruhanemű. dr Zebery Istvánná 2. Kalla Mihálynó ruhanemű. Boczkó Dánielné 2. Komáromy Antaluó 1. özv. br. Fischer Arnoldnó 5. Bánhidy Istvánná 4. dr. Ráróssy 

Gyulánó 2. Kubinyi Ferenczné 2. Lengyel Györgyné 2.

Istók Józsefné 1. özv. Szabó Károlynó 2. Vályi Ferencné 1. Szakáll Baruáuó 1. Kemény Erzsébet 1. Medveczky Sándornó 2, Gede Istvánná 5 Krizsó Tamásnó 1 Jelűnek Bertalanná 1, Juraskó Jakabnó 2 Gundelfingen Józsefné 1. özv. Landau A.-né 1. Dapsy Józsefné 2. Geduly Gózánó 2. Szémau Endre 2. Lévay lzsónó 1. N . N . 1. Ternyey Jánosné 1 Szakáll Vinczénó 1. Abonyi Pál 4. Abonyi Amália 2. Audrássy Lászlóná 1. Hubay Miklósnó 1. Reisz Matild 1. Kobn Albertnó 1. özv. Lakatos Istvánná 1 Pékh Józsefné 1. Madarász Pálné ruhanemű. Máriássy Lászlóná 2. Kathona Gézánó 1. Dr. Kovács Lászlóná 2. Matolcsy Pálné 1. Baksay Istvánná 2. Bórcy tíleknó 1. Czinke Istvánná 2. Pongráczuá 1. dr. Krausz Gyulánó 1. Haas Salamonná 1. Heksch Bertalanná ezukorkák, füge, sütemény. Czinner Miksáné 2. Kerekes Móricznó 1. Bies Elemérnó 3 Holliiuder Lajosné 1. dr. ifj. Gyürky Pálné 1. Ethey Aranka 1. Baksay József 2. Szabó Istvánná (mószárosné) 1. özv. Beliczky Viktornó 1. Krcs Józsefné 1. Cseh Istvánná (törvszéki_ biróné) 2. Wallentinyi Dezsóné 1. Kolbay Sándorné 2. Özv. Borsodi Károlynó 1. Özv. Hamaliár Lajosné 2. Császár Pál 1. Dr. Löcherer Tamás 2. Kishouthy József 2. FischerBertalannó 1. Müller Vilmosné 1. Dr. Mészáros Istvánná• • ••1. Császár Károlynó 1. Ozv. Csider Autalnó 1 Ozv. dr. Marikovszky Istvánná 1 korona. Szombath Györgyné ruhanemű Eszényi Gyu'ánó 40 Králik Józsefné 20. Erdős János 50. Ludvig Autalné 50. Kalocsay Gyulánó 40. Borsody József 20 G . B. 20. Penyigey Lajosné 40. Péter Jakab 20 Tóth Gusztáv 80 Marton Imréné 60. olvashatatlan 20 N N 40. N N 50 N N 20 fillér. — Beuyó Lászlóná gyertya és dió. A  kegyes adakozók fogadják a szerencsétlen gyermekek hálás köszönetét. Kiket a sors nemcsak a szülői szeretettől, de testi épségüktől is megfosztott. Szívességük lehetővé tette, hogy a szeretet nagy ünnepén ők is örömben részesülhetnek. Az ajándékok folyó hó 23-án délután 4 órakor fognak a „Nyomorék gyermekek Otthonában“ kiosztatni. Melyhez úgy a n. é. közönség mint a választmány tagjainak mentői számosabb megjelenését kéri az elnökség.Szerkesztői üzenetek.
F. M. Budapest. Alkalom adtan közöljük. Mint uj munkatársat szí esen üdvözöljük.

Hirdetmény.A „ G ö m ö r m e g y e i  N é p - és Iparbank“igazgatósága ez utón teszi közhírré, hogy 1907. évi január hó 1 étól az állandó b e t é t e k  után 47, °/0-oa k a m a t o t  f is é t  és a váltó, valamint a jelzálogos kölcsönöknél ugyanazon Időtől kezdve a k a m a t lá b a t  12°/0- a l  fe le m e li .
1 - *

Rimaszombat, 1906. deczember hó.
A z igazgatóság

R E IS Z  M.
úri- és női divatáruháza

RIMASZOMBAT.Előre haladott idény miatt az összes raktáron levő őszi és téli árúk tetemesen leszál
lított áron árusittatnak el.

Különlegességek: Dániai bőrkabátok ésszórmebéléssel vadászkabátok Bandák és lábzsákok. Férő- és gyermek , továbbá női felöltők.Mély tisztelettel _ _
R E IS Z  M.

Értesítés.
A  putnoki hitelbank részvény

társaság a t. közönség tudomására hozza, hogy a pénztárában elhelyezett állandó jellegű betétek után
5, azaz öt százalék kamatot,a változó betéteknél pedig47, azaz négy és fél százalék kamatot fizetA betét kamatadót az intézet mindenkor a sajátjából űzeti.

10- *  Az igazgatóság.

Eladó búzakorpa.A jánosi-i vizimalomban egy fél vaggon buzakorpa eladó. —  Venni szándékozók forduljanak a tulajdonos molnárhoz ugyanott.
Eladó ház. 1-3Az alul írottnak tulajdonát képező Rimaszombatban, a Jánoai-utcxa 38. asám alatt, a vásártérhez közel fekvő emeletes kőház, tágas udvar és a Rima folyóig terjedő gyümölcsös és veteményes kert a rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 6071— 906. számú végzése folytán Rimaszombatban, a kir. telekkönyvi hatóságnak egyik hivatalos termében 1907. évi ja 

nuár hó 15-ik napján, délelőtti 9 órakor nyilvános árverésen el fog adatni. Az árverési feltételek a kir. törvényszék hirdetési tábláján, Molnár 
József ügyvéd irodájában és az alulírott tulajdonosnál is megtekinthetők Szörényi János



Olcsó bevásárlás
ékszer ekb en.Tulhaluiozott raktár folytán mélyen lessál* 

látott áron kaphatók
karácsonyi és újévi ajándéknakalkalmas, minden fajta arany* és ezüst érák, arany-, ezüst* és drága köves ékszerek, valudi ezüst 
evőeszközök és minden fajta ezüst tárgyak.Nagy raktár az angyal védjegyű világhírű

grammophonok *• hanglemezekben
Részletfizetésre is kaphatók.

TIGER  H AN és ENYED I
órások és ékszoréssok, 

a magyar kir. államvasutak órása 
1 - 3  R IM A SZ O M B A T .

Polgári bormérés
A  rózsa-utcza 28. szám alatt levő korcsma- helyiségemet — a melyet eddig csapos által kezeltettem —  a mai naptól személyesen fogom vezetni. Tudatom egyúttal, hogy a Ragályi 1005. 

évi termésű bort utczára 34, az ideit pedig 28 kr.*ért mérem.% % % % o
Jó és olcsó bútorok
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bntoriparos raktárában R i m a s z o m b a tKossuth utcza 5. (Dr. Weiuberger-fele ház).
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SZO YK A  PÁL
női késimunka-, r ö v id -, s z ö v ö tt- , d issm ü -, játék és divatárn-tizlote R im a s z o m b a t .

AjánljDús raktárát mindennemű női-kézimunka kellékekben; előnyomott, 
kezdett és kész kézimunkákban.Jutányos áron függöny oongrö és horgoló oordonetteket.Nagy kiterjedésű hímző elŐnyomdáj&t, keresztöltéses. horgolási és egyeb kézimunka k öloaö n -m in táit.

Lombfürészeti, faragászati fa- és bársony égetési kellékeit.
Karácsonyi és alkalmi ajándéktárgyak, hímzéssel befejezendő és kész plüs- 

kazettek, albumok, emlékkönyvek, tározák, ridikülök és egyéb dísz
műáruit.A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy üzletemet ez idén egy teljesen nj játékrakt&rral kibővítettem, melyben minden igényeknek megfelelő dolgok nagy választéka feltalálható.Vidéki megrendelések a legpontosabban és leggyorsabban eszközöltetnek. 5—*
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Tömör keményfa, vas- és róz- 
butor, háló-, ebédlő-, szalon-, uri- és leányka szoba-berendezések, valamint egyes bútordarabok a legolcsóbb 
árban és jó kivitelben kapható.

Legalkalma«abb karácsonyi és 
njévi ajándékok.Saját műhelyemben a legkényesebb Ízléseknek megfelelő montirozások elvallaltatnak és a legszebb kivitelben készíttetnek el.
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42 - *  ^Hirdetmény.5956. sz. — A  rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy R im a a s a b a d i  község tagosítás folytán a 2579—869. évi igazságügyi ministeri rendelet értelmében készített telekkönyvi átalakítási tervezete hitelesittetni és ezzel kapcsolatosan mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886 évi X X I X  t.-cz , 1889. évi X X X V II I . t. ez. és 1891. évi X V I t. ez tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 1892. évi X X IX . t.-cz.-ben szabályozott eljárás a telek- jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése loganatosittatni fog.E  czólból a helyszíni eljárás a nevezett községben 1 9 0 7 . é v i  j a n u á r  h ó  2 1 -é n  veszi kezdetét.Ennéllogva felhivatnak :1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen a netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják eló, mert a régi telekköny? végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.2. Mindazok, a kik a telekjezyzókönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést ki vannak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött napon kezdődő eljárás folyama alattjelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.3. Mindazok, a kik valamely ingatlanokhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezése alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886 X X IX  t.-cz. 15— 18 és az 1889. évi X X X V III  t. ez. 5, 6 7 és 9. $-ok értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak Ós az >kkal igényeiket a kiküldött előtt iga zolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésre engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek.4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt közvetítésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, houy törlési engedély nyilvánulása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bólyegmentesség kedvezményétől elesnek.A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Ri maszombatban 1906 évi deczember hó 6 án. ̂ D r . M u a o tte r , kir. törvényszéki biró.

o
FLEISCHER és TARSA
gazdasági gépgyára és vasöntödéié Kassán, Yám-utcza 11. sz.Ajánlja a t. ga/.(laközönsógnek a legújabb tapasztalatok szemmeltartásával czélsze-rüen s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit, nevezetesen:

Szecskavágókat, kézi- vagy járgányhajtásra.
Répavágókat és tengeri- 

morzsolók&t.
Olaj saj tolókat és olajmag- 

pörkölőket.
Oajmag-zúzókat, — továbbá 
őrlő 6s daráló malmokat,

Progress-tisztitó gépeket, lisztosztályozó hengereket,
szivattyúkat, gőzgépeket és gőzkazánokat,

malom- és szeszgyár-berendezéseket stb. 1 - 6
Gépeink, eszközeink és egyéb gyárm&nyainkat készletben tartjuk gyárunkban. — Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénk gyártmányai árjegyzékét kívánatra bérmentve küldjük.

O o
Eladó birtok.Gömörmegyei N a p r á g y  község s a kisiecs- kei és szpnldemeteri puszták határáhan 150 m. hold — lakóház, gazdasági épületekkel ellátott szántóföld, rét. erdő és legelőből álló — birtok szabad kézből eladó — Értekezhetni lehet Nagy- 

röezén, Sznbay Zaigmonddal. 3 - 3Hirdetmény.3167. sz. — N a g y r e o s k e  község és a hozzá tartozó K is r e o s k e  puszta telekkönyvének birtokszabályozás következtében foganatosított átalakítása az 1905. évi 41039. számú igazságügyminiszteri rendelet következtében kiegészíttetik s az eljárás keretébe bevont 652/a régi. 56 b. uj brzi számú ingatlanról elkészített tervezet hitelesítésére határnapul 1 9 0 7 . é v i  j a n u á r  b ó  1 9 -é n  reggeli 9 órája Nagyrecske községbe, a helyszínére ki- tüzetik. mely határnapon a jelzett ingatlanra nézve a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzése végett az1886 X X I X ., 1889 X X X V I I I  1891 X V I  és 1892

X X I X  t czikkekben szabályozott eljárás és az idézett t.-pzikkek batározmányai értelmében ugyanazon határidőben foganatosittatik.Ennélfogva felhivatnak: 1 Mindazok, a kik a telek jegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kivannak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket ipazoló okiratokat mutassák fe l;2 mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. XXIX. t-ez. 15— 18. és az 1889. X X X V I I I .  t.-cz 5 6. 7 és 9 §§ ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- ós illetékelengedési kedvezménytől is elesnek.Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.Tornaiján, 1906 évi november hó 16 án.1—3 B u i l i d e s s ,  kir. aliárásbiró.
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karácsonyi és újévi ajándéktárgyak:

9
9
9
9

képeskönyvek, imakönyvek, 
verseskönyvek albumok, 
ifjúsági iratok, emlékkönyvek, levélpapírok.

diszmiivek,
olajfestékek,9 Óriási választék-0 . , . Ifj. R Á B E LY  MIKLÓS

U t l l l  K c i p I i a t Ó K !  könyv- és papirkereikedésébon Rimaszombat.
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Bimaazombat, 1906. Nyomatott B Á B E L Y  M IK L Ó S  könyvnyomdájában.




